

党的十八大以来，习近平总书记两次到重庆考察，对重庆改革发展作出重要指示。在总书记指引下，重庆加快建设内陆开放高地、山清水秀美丽之地，努力推动高质量发展、创造高品质生活，以崭新风貌昂扬奋进现代化新征程。

“幸福是奋斗出来的”

地处武陵山区的重庆市石柱土家族自治县中益乡，山高沟深、土地贫瘠，曾是重庆市18个深度贫困乡镇之一。

2019年4月，习近平总书记来到大山深处的中益乡华溪村，实地了解脱贫攻坚工作情况。在已脱贫户马培清家中，总书记看谷仓、进厨房，详细询问生活、收入情况。院坝里，总书记还同村民代表、基层干部等围坐一起，促膝交谈。

随后，在重庆主持召开的解决“两不愁三保障”突出问题座谈会上，习近平总书记发出号召：脱贫攻坚战进入决胜的关键阶段，务必一鼓作气、顽强作战，不获全胜决不收兵。

“总书记特别关心‘两不愁三保障’落实情况，嘱咐我们幸福是奋斗出来的，乡亲们要一起奋斗，努力向前奔跑……”马培清告诉记者，过去一家人在“鸡窝地”里找口粮，靠天吃饭，这些年不仅脱了贫，在家门口还搞起旅游接待，有了稳定收入，生活好比“芝麻开花节节高”。

3年多来，当地干部群众狠抓产业振兴，依托良好的生态，大力发展战略旅游、中药材种植、果蔬经济等特色产业；为延伸产业链，深挖当地养中蜂的传统，打造中华蜜蜂小镇推动农文旅融合发展……

沿着总书记指引，重庆在全面小康路上不让一户贫困群众掉队。截至2020年底，全市190.6万农村贫困人口

沿着总书记的足迹

巴山渝水奏响奋进曲

——沿着总书记的足迹之重庆篇

全部脱贫，18个贫困区县全部摘帽。

重庆集大城市、大农村、大山区、大库区于一体，协调发展任务繁重。两次赴渝考察中，习近平总书记为重庆城乡区域协调发展把脉定向：

城镇群文旅融合、城乡协同发展成效初显。城乡融合、区域协调联动发展的美好图景，正在巴渝大地徐徐展开。

“更加注重从全局谋划一域、以一域服务全局”

汽笛长鸣，中缅新通道（重庆—临沧—缅甸）国际铁路班列日前在重庆两江新区果园港国家物流枢纽首发。依托这条通道，重庆及周边货物可通过水铁公海联运进入印度洋……

2016年1月，在重庆调研时习近平总书记指出，要促进城乡区域协调发展，促进新型工业化、信息化、城镇化、农业现代化同步发展，在加强薄弱领域中增强发展后劲，着力形成平衡发展结构，不断增强发展整体性；

2016年4月，在重庆考察时习近平总书记强调，要加快推动城乡融合发展，建立健全城乡一体融合发展的体制机制和政策体系，推动区域协调发展。

按照习近平总书记的要求，重庆持续夯实振兴之基，积极作为、接续奋斗：

以巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接为抓手，全面增强脱贫地区发展动能；建成“四好农村路”8.7万公里，农村卫生厕所普及率达到84%；基本消除集体经济“空壳村”；2021年农村居民人均可支配收入增长10.6%。

提速构建“一区两群”区域协调发展新格局。重庆主城都市区龙头带动作用不断增强，渝东北三峡库区城镇群生态优先、绿色发展步伐加快，渝东南武陵山区

考察时，要求重庆更加注重从全局谋划一域、以一域服务全局，努力在推进新时代西部大开发中发挥支撑作用、在推进共建“一带一路”中发挥带动作用，在推进长江经济带绿色发展上发挥示范作用。

重庆一手抓物流通道拓展，提高中欧班列运能，扩大西部陆海新通道辐射范围，破解西部地区国际物流难题；一手抓开放平台能级提升，对接高标准国际经贸规则，推动中新互联互通项目、重庆自贸试验区等协同发力。近5年，重庆实际利用外资累计达517亿美元，在渝世界五百强企业达312家。

习近平总书记对重庆坚持新发展理念、加快构建现代产业体系寄予厚望。习近平总书记在重庆调研时强调，“新的发展理念就是指挥棒，要坚决贯彻”“要把思想和行动统一到新的发展理念上来，崇尚创新、注重协调、倡导绿色、厚植开放、推进共享”。

创新是企业发展和市场制胜的关键。习近平总书记曾考察过的重庆京东方光电科技有限公司始终以科研项目为抓手，鼓励技术领军人才揭榜挂帅，围绕半导体显示技术创新迭代和高端显示普及及应用持续推动科技攻关，自主创新成果不断涌现。

不负重托，奋力攀登。重庆牢牢抓住科技创新这个第一动力，大力实施以大数据智能化为引领的创新驱动发展战略，推动“智造重镇”“智慧名城”建设取得新突破，数字经济增加值占地区生产总值比重达到27.2%。

在习近平总书记关怀推动下，2020年以来，重庆与四川携手共建成渝地区双城经济圈。目前，正联合实施一批重大科技项目，加速建设成渝科创走廊；推动产业协作，合力打造新能源及智能网联汽车、电子信息等世界级产业集群。一个支撑新时代西部大开发的高质量发展重要增长极正加快崛起。

“筑牢长江上游重要生态屏障”

习近平总书记心系长江生态，在重庆考察期间深刻指出，“保护好三峡库区和长江母亲河，事关重庆长远发展，事关国家发展全局”“加强生态保护与修复，筑牢长江上游重要生态屏障”。

重庆是长江上游生态屏障的最后一道关口，保护好“一江碧水、两岸青山”，既是重庆担起“上游责任”的必然要求，也是自身发展的潜力所在。

位于重庆中心城区、嘉陵江畔的缙云山国家级自然保护区内，鸟语花香、绿意盎然，“镶嵌”于山间的一个个湖泊碧波荡漾。

过去缙云山上农家乐私搭乱建突出，保护区遭到“蚕食”。2018年，重庆全面启动缙云山保护区环境综合整治和生态修复。拆除违法建筑，补植抚育树种，实施生态搬迁……这几年累计修复绿地30多万平方米。经过系统修复，缙云山保护区“绿肺”功能得以恢复，尊重自然、保护自然已成为人们的自觉行动。

习近平总书记在重庆调研时指出：“要深入实施‘蓝天、碧水、宁静、绿地、田园’环保行动，建设长江上游重要生态屏障，推动城乡自然资本加快增值，使重庆成为山清水秀美丽之地。”牢记总书记的谆谆教诲，重庆始终将长江生态环境系统性保护修复摆在压倒性位置，推进生态优先、绿色发展，突出抓好山、治水、禁渔等，加快推进生产生活方式绿色变革。

近年来，重庆市长江经济带废弃露天矿山生态修复全面完成，治理面积超过2200公顷；累计整治长江、嘉陵江、乌江重庆段排污口3400多个；2021年，空气质量优良天数达326天；74个纳入国家考核断面水质优良比例达98.6%；全市森林覆盖率达54.5%……

牢记总书记嘱托，今年，重庆进一步提出巩固“治水”成效，让更多水域再现“鱼翔浅底”的美景；提质建设“两岸青山·千里林带”，力争用10年时间营造林315万亩；因地制宜发展山地农业、生态旅游……山水之城、美丽之地魅力更加彰显。

（新华社重庆6月17日电 记者李勇、张桂林、李松）

铭记奋斗历程 担当历史使命

——写在中国共产党历史展览馆开馆一周年之际

雄的强大正能量，带动红色基因的传承。

中国共产党历史展览馆馆长吴向东说：“办好党史展览就是要把党团结带领人民奋斗创造的丰功伟绩呈现好，把无数革命英烈可歌可泣的感人故事讲述好，把千千万万普通党员奋斗奉献的群英谱描绘好，把亿万人民拥护党热爱党、听党话跟党走的深厚感情和自觉行动展示好，努力打造集中丰富的红色基因库，把红色基因传承下去。”

党史展览馆铭记着为新中国无私奉献的英烈，也敞开大门拥抱共和国的功臣。

2021年6月30日，建党百年之际，“七一勋章”获得者们走进中国共产党历史展览馆。

伴随着《红旗颂》的旋律，它的作曲家吕其明注视着展厅入口处百年党史浓缩视频；

以“渐冻”之躯奔忙奉献的“人民英雄”张定宇细致地观看着抗疫展区里的每一处细节；

身着仡佬族服饰的扶贫英雄黄大发，激动地走在中华人民共和国成立70周年展区，在检阅车前拍照留念……

作为党和国家历史的书写者，他们的成就已成为馆内展陈的一部分。

“我们的国家越来越强盛，我们永远跟党走，未来一定更美好！”坐在轮椅上，精神矍铄的渡江英雄马毛姐饱含家国情怀的话语，道出了在场众人的心声。

一年间，国家荣誉称号获得者、全国“两优一先”表彰对象、全国民族团结进步模范等先进典型代表和优秀共产党员纷纷来到这里，既是以史明鉴、开创未来的力行，更对广大人民群众深化党史学习起到了模范带动作用。

随着党史学习教育的开展，中国共产党历史展览馆积极组织接待5000余个团体前来参观学习。

有全国人大代表、全国政协委员、党政机关干部、企事业单位员工、驻京部队官兵，也有全国少数民族代表、老同志代表、民主党派和无党派代表、高校师生代表，还有北京、上海、天津、河北等多地领导班子成员，香港、澳门特别行政区政府公务员等……

新时代的奋斗者们以党的奋斗历程和伟大成就鼓舞斗志、明确方向；用党的实践创造和历史经验启迪智慧、砥砺品格。

权威广泛——查阅革命文物档案目

录近100万件，党史领域专家全程把关；30多个中央和国家机关、28个省区市的200多家红色场馆、档案馆响应征集号召，提供大力支持；

科技创新——“4D+6面”全景影院

还原红军长征场景，让参观者身临其境、热血沸腾；飞越中国影院让体验者在飞行舱中俯瞰中国大地，感受百年成就；

与时俱进——结合重大节点，精心设

计主题日活动，吸引大众广泛参与，扩大展馆影响力；开馆一年间，丰富了庆祝中国共产党成立100周年系列重要活动以及党的十九届六中全会相关内容，增置包括神舟十二号飞船搭载的党旗在内的23件/套文物实物、图片8张、视频1部。

在参观过程中，外国客能够清晰地了解百年来中国发展的历史逻辑、理论逻辑和社会逻辑，更加深切地感受为什么中国历史和中国人民选择了中国共产党，选择了中国特色社会主义道路，同时也看到中国共产党是为人类进步事业而奋斗的政党。

教育宣传的阵地

汇聚奋进的力量

青春，百年大党与生俱来的鲜明基因；青年，古老民族迈向复兴的蓬勃力量。

展厅内，清华大学学生自治会救国

委员会发表的《告全国民众书》上“华北之大，已安放不得一张平静的书桌了！”

的抗战宣言，让北京八中高三学生平洛嘉鼻子发酸：“这份浩然的爱国之情震撼了我，我辈当自强，和平从来都不是要来的，是先辈求索、斗争的结果。”

从赵一曼写给儿子的诀别信，到红

军师长陈树湘断肠明志的纪念油画；从红旗渠建设者们凌空作业的大型喷绘场

景，到纪念全面建成小康社会这一伟大历史性成就的小康宝鼎……一件件文

物、一张张图片，成为最生动、最有说服力的教科书。

截至2022年4月底，已有10余万

名青年学子走进党史展览馆，他们来自

边疆的小学、北京的中学、全国各地的高

校……党史展览馆广泛组织高校师生参

观学习，研发设计思政课现场教学课程，

开展党史研学活动。

穿越时空，过去的求索身影与未来的

追梦脚步在此交织，中国共产党人的精

神谱系在新时代中国青年身上赓续传承。

“90后”“金牌讲解员”江杨子记得，

曾有一位满头银发的老奶奶在参观后上

前拉住他的手，噙着泪对他表示感谢。在得知江杨子今年28岁后，老人激动地想要合一张影，“我今年88岁，党龄28年，和你的年龄一样。”

照片定格的瞬间，江杨子异常感动，他觉得同老人之间产生了两代共产党员的共鸣。

回到家乡后，江杨子在给当地学生、博物

馆人、公务员以及中青年干部讲党史时，经常分享自己在党史展览馆借阅期间的经历和感受。“党的历史感染了我，党的精神感染着我，我有义务，也有责任讲好党的故事。”他说。

2021年3月，党史展览馆从全国各地以选拔借调的形式，召集近百名青年讲解员。经过三个月的培训学习，他们走上了党史展览馆讲解员的岗位，为络绎不绝的观众讲解党史。

一年后，第一批40多位讲解员完成借调任务，回到地方工作岗位，成了当地的“党史通”和宣传能手。和江杨子一样，他们都有着传播党史知识、弘扬红色精神的使命感。

“我们要认真贯彻落实习近平总书记对党史展览馆的一系列重要指示要求，深刻领悟‘两个确立’的决定性意义，不断完善展陈，特别是展示好新时代的历史性成就和历史性变革，用好中国共产党历史展览馆这座‘红色基因库’。”吴向东表示，党史展览馆将进一步发挥展览展示、党史研究和宣传教育的综合功能，引导激励广大观众鉴往知来，学史力行，从党的奋斗历史中汲取前进力量。

把党的历史带回五湖四海，把自己的感悟分享到全国各地。

不少观众会在馆内寄出印有“100100”邮编的明信片，写下自己观展后澎湃的心绪。

“代表党龄63年的爷爷，党龄28年的儿子和团龄2个月的孙子，共同祝愿伟大的祖国繁荣昌盛，向第二个百年奋斗目标迈进！”

“用红色精神与力量充实自己，要成为芸芸众生中那个为祖国效力的一员。”

“愿我们一起勇往这盛世的每一天，加油中国！爱你中国！”

从中国共产党历史展览馆发出，一封封明信片飞向祖国的大江南北，带着对峥嵘历史的敬意，更饱含对奋进新征程的坚定。

（新华社北京6月17日电 记者董博婷、黄玥）

5月份我国民航完成旅客运输量环比增长53.2%

新华社北京6月17日电（记者周圆）民航局航空安全办公室副主任吴世杰17日表示，5月份，全行业完成运输总周转量、旅客运输量、货邮运输量分别为38.9亿吨公里、1207.3万人次和49.1万吨，环比分别增长31.8%、53.2%和17.0%。

吴世杰在当日的例行新闻发布会上表示，5月份，民航航班效益指标小幅回升，全行业飞机日利用率约为3.0小时，环比增加0.8小时；共保障各类飞行17.8万班，日均5747班；航班正常率为97.4%。

民航局运输司司长梁楠介绍，近期全国航空物流保通保畅工作持续向好的局面进一步巩固。重点监测的全国主要国际货运枢纽口岸和重点区域枢纽口岸运行良好。其中，上海浦东国际机场货运保障能力快速恢复，6月15日，货班起降达到237架次，创下本轮疫情以来的新高。

国际客运航班方面，梁楠表示，目前我国与54个国家保持定期国际客运航线基本通联。在国务院联防联控机制统筹下，民航局正与部分国家商谈，逐步、稳妥增加定期国际客运航班，满足人员往来需要。

张思卿同志逝世



张思卿同志遗像。新华社发

新华社北京6月17日电 中国共产党的优秀党员，久经考验的忠诚的共产主义战士，我国政法战线的杰出领导人，中国政治协商会议第九届、十届全国委员会副主席，最高人民检察院原检察长张思卿同志，因病于2022年6月17日1时52分在北京逝世，享年90岁。

值班主任：罗清锐 主编：梁君穷 美编：杨干懿

2022年5月市县地表水环境质量排名

按照《地表水环境质量标准》(GB3838—2002)、《地表水环境质量评价办法(试行)》(环办〔2011〕22号)和《城市地表水环境质量排名技术规定(试行)》(环办监测〔2017〕51号)等评价，2022年1—5月，全省地表水总体水质为优，监测的193个断面(点位)中：水质优良(I~III类)断面(点位)占94.3%，劣V类占1.0%。

地表水环境质量排名靠前的市县分别是三沙市、五指山市、琼中黎族苗族自治县，排名靠后的市县分别是文昌市、东方市、临高县。2022年1—5月全省19个市县地表水环境质量排名如右：

海南省生态环境监测中心
2022年6月15日

<table